Pobrano z arkusze24.pl

KLUCZ PUNKTOWANIA ODPOWIEDZI
POZIOM ROZSZERZONY

Nr

zad Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia Uwagi

1 | W kolejnosci od gory: 0-1 |Za poprawna

Bukowina Tatrzafiska odpowiedz ................... 1 pkt
Jurgow

Biatka Tatrzanska

2 |Np.: 0-1 |Za podanie trzech

— trasa przebiega przez TPN poprawnych cech ......... 1 pkt

— znaczna czgS¢ trasy przebiega przez
tereny zalesione

— przebiega przez urozmaicony pod
wzgledem uksztaltowania teren

— przebiega przez wzniesienia
(Zgorzelisko, Poroniec, Zadni Wierch)

— na znacznej dhugos$¢ trasa prowadzi
dogodnymi, utwardzonymi drogami
(asfaltowa, szutrowa i bita)

— na trasie znajduja si¢ wyznaczone
miejsca odpoczynku

— obok szlaku znajduje si¢ baza
noclegowa.

3 |[Np.: 0-1 |Za podanie dwoch
— konieczno$¢ uregulowania praw problemoéw ................... 1 pkt
wlasnosci wszystkich wtascicieli
— konieczno$¢ uzyskania zgody
na wykonanie wycinki roslinno$ci
na stoku
— duza konkurencja ze wzgledu
na gesto$¢ wyciagow i tras narciarskich
— koniecznos$¢ sztucznego zas$niezania
w okresie niskich opadow $niegu zima.

4 | A. Kotelnica 0-1 |Za poprawny wybor .... 1 pkt

5 |Np. 0-1 |Za podanie dwoch

— miejsce o podanych wspotrzgdnych poprawnych cech ......... 1 pkt
znajduje na drodze asfaltowej

— jest to miejsce na szlaku rowerowym
(czarnym i zielonym)

— znajduje si¢ w terenie zabudowanym

— miejsce to znajduje si¢ w miejscowosci
Bukowina Tatrzanska

— miejsce potozone jest na potudnie (lub
SW) od szczytu Rusinski Wierch

— miejsce polozone jest na potnoc
od Odewsianskiego Potoku

— znajduje si¢ na pétnocnym stoku
doliny Odewsianskiego Potoku.




Pobrano z arkusze24.pl

6 |[Np.: 0-2 |Za poprawny sposob Jesli zdajacy
1 cm 0,5 km obliczen i poprawny zaplszo kznl?'k
6cm—x km Wynik ..o 2 pkt mla:o‘:a?léj
x=3km Za poprawny sposob to nie
1000 mn.p.m. — 790 m n.p.m.= 210 m obliczen bez otrzymuje
210:3=70 poprawnego wyniku .... 1 pkt |punktu
Odp. 70 %o za poprawny

zapis
obliczen.

7 | Cyrhla n. Biatka 1155 m n.p.m. 0-2 |Za poprawny sposob
schronisko PTSM 900 m n.p.m. obliczen i poprawny
1155 mn.p.m. - 900 m n.p.m. = 255 m WYNIK ..o 2 pkt
(255x 0,6°C ) : 100 = 1,53°C Za poprawny sposob
17°—1,53° =15,47°C (~15,5°C) obliczen bez
Uznajemy wynik z przedziatu poprawnego wyniku .... 1 pkt
15,4-15,5°C

8 [90°—-38°=52° 0-2 |Za zapis obliczen Uznajemy
Np.: 1 poprawna wartos¢ réwniez
38° +23°26” = 61°26° szerokosci geogr. ... 1 pkt ::;I:;{fgéci
Szerokos¢ 52°N, wysokos¢ 61°26°. wysokosci Stofica ........ 1 pkt | Sfonca

obliczona

na podstawie
wartosci
deklinacji
239277,
239307, 23 4°.

9 la) 0-2 |Za poprawne
IIT — podzwrotnikowa przyporzadkowania ....... 1 pkt
V — okotobiegunowa
b) Za poprawne
1.B przyporzadkowania ....... 1 pkt
2.C
3.A

10 | W kolejnosci od gory: 0-2 |Za poprawne
F odpowiedzi
P — CZICTY oveeiierieieeecrraen 2 pkt
F —HTZY oo 1 pkt
P

11 | W kolejnosci od goéry: 0-3 |Za wypekienie wierszy
Peruwianski, zimny, 2 —czterech ....oovvevevvennnnn 3 pkt
Kuro-Siwo, ciepty, 8 —trzech .....cooovvvvennenn. 2 pkt
Mozambicki (Agulhas), ciepty, 6 —dwoch ..o 1 pkt
Labradorski, zimny, 3 Lub

Za wypehienie

pierwszej kolumny ...... 1 pkt
Za wypehienie trzeciej
kolumny ........cceeuueeeee. 1 pkt
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12 |$niezno-deszczowym B 0-1 |Za podanie dwoch
srodziemnomorskim C poprawnych oznaczen
...................................... 1 pkt
13 [Np.: 0-2 |Za podanie informacji
— znajomos¢ okresu wystgpowania —dwoch ..o 2 pkt
wysokich stanow wody ma znaczenie —jednej covveriiiiienn 1 pkt
dla ochrony przed powodziami
— okres wystgpowania niskich stanéw
wody ma znaczenie m.in. dla zeglugi,
rolnictwa, zaopatrzenia w wodg
—ilo$¢ przeptywajacej wody w rzece
ma znaczenie dla mozliwosci jej
wykorzystywania np.
w hydroenergetyce.
14 | W kolejnosci od gory: 0-2 |Za wpisanie do tabeli
glebinowe odpowiednich
zaskorne rodzajow wod
krasowe podziemnych
artezyjskie —czterech ........cceeeuenns 2 pkt
— trzech, dwoch ........... 1 pkt
15 | W kolejnosci od goéry: 0-2 |Za wpisanie do tabeli
muskowit odpowiednich nazw
gips mineratow
kwarc —czterech .........ceeeuenes 2 pkt
diament — trzech, dwoch ........... 1 pkt
16 |B. pradolinai sandr 0-1 |Za wybor poprawne;]
odpowiedzi .................. 1 pkt
17 |a) Np.: 0-2 |Za podanie dwoch cech
— powszechno$¢ wystgpowania (duzy | | 1 pkt
zasigg)
— stosunkowo krotki (geologicznie) czas
zycia.
b) A. trylobit, B. amonit Za przyporzadkowanie
nazw do obydwu
TySUNKOW ...vvvvvveciieiniens 1 pkt
18 |a) Np.: 0-2 |Za podanie
— wystegpuje nieckowaty uklad warstw w wyjasnieniu dwoch
skalnych argumentow ................. 1 pkt
— warstwa wodono$na znajduje si¢
migdzy dwiema warstwami
nieprzepuszczajacymi wody
b) Np. piaski sa starsze od itow Za poprawne
miocenskich a mtodsze od margli. okreslenie wieku
wzglednego piaskow ... 1 pkt
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19

W kolejnosci od gory:
czarnej

Azji Wschodniej
hiszpanski

Szwajcarii

islamu

0-2

Za poprawne
uzupehienie zdan

— PLIECIU .o
— czterech, trzech .........

20

a) Np.:

— moze nastapi¢ wzrost wydatkow
panstwa na opiek¢ nad ludzmi
starszymi i $wiadczenia dla ludnosci
w wieku emerytalnym

— moze spas¢ PKB na skutek
zmniejszenia liczby osob aktywnych
zawodowo

— moga spas¢ dochody budzetu na skutek
zmniejszenia liczby osob aktywnych
zawodowo

— moze nastapi¢ wzrost cen ustug, np.
medycznych, budowlanych na skutek
niedoboru sity roboczej na rynku pracy

— moze nastapi¢ koniecznos¢
zatrudniania imigrantéw na skutek
niedoboru sily roboczej na rynku

pracy.

b) Np.:

— wprowadzanie tanich kredytow dla
mlodych malzenstw

— wzrost dodatkow rodzinnych dla
rodzin posiadajacych dzieci

— wzrost naktadéw na opiekeg nad
dzie¢mi (ztobki, przedszkola, szkoty)

— obnizanie podatku VAT na produkty
przeznaczone dla dzieci (np. odzywki,
odziez)

— otwarcie na imigracj¢ mtodych,
zdolnych do pracy ludzi.

0-2

Za podanie dwoch
argumentow .................

Za podanie dwodch
dziatan ............ccoceevnens

21

Np.:

—lata 50. XX w. — w czasie II wojny
Swiatowej zginglo wigcej mgzczyzn
niz kobiet

— XXI w. — nadumieralno$¢ mgzczyzn
w wieku srednim (z powodu chorob
cywilizacyjnych oraz wypadkow),
dtuzszy przecigtny wiek zycia
kobiety

0-1

Za podanie poprawne;j
przyczyny duzego
wskaznika feminizacji
dla kazdego okresu ......
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22 | W kolejnosci od gory: 0-2 |Za przyporzadkowanie
Okrgg Detroit-Toledo nazw
Dolina Krzemowa —czterech ........oceevnne 2 pkt
Zaglebie Ruhry — trzech, dwoch ........... 1 pkt
Okrgg Witwatersrand
23 Kraj Opis Diagram 0-2 |Za wypchlioue wiersze
: tabeli
Francja A 2 3 VA AR 2 pkt
Brazylia C 1 — AW vorreeererrreererereeenes 1 pkt
Japonia B 4 Lub
Za wypehienie jednej
kolumny .......cccevevrvenenee. 1 pkt
24 | W kolejnosci: 0-1 |Za podanie poprawne;
Lodzki, Centralny, Koninski kolejnosci ....cccvrvverenee 1 pkt
25 | W kolejnosci od gory: Za poprawne
P odpowiedzi
F —PICC e 2 pkt
P — cztery, trzy .....ccceeen. 1 pkt
P
F
26 | Zalety, np.: 0-2 |Za podanie dwoch zalet
—niskie koszty eksploatacji | | 1 pkt
odkrywkowej
— latwa dostgpnosc¢ ztoz
— tani system wydobywczy
z zastosowaniem mechanizacji
— mozliwos¢ pozyskiwania surowcow
towarzyszacych przy odkrywkowe;j
eksploatacji.
Wady, np.: Za podanie dwoch wad
— wysokie koszty rekultywacji obszarow | | ... 1 pkt
wydobycia
— nie nadaje si¢ do dtugiego transportu — Za podanie jednej
nie ma znaczenia w handlu zalety i jednej wady ..... 1 pkt
migdzynarodowym
— eksploatacja silnie przeksztalca
srodowisko (powstaja haldy, lej
depresyjny, zanik wod gruntowych,
degradacja gleby)
— wysoka jest emisja zwiazkow siarki
podczas przetwarzania wegla
w elektrowni
— stosunkowo niska kalorycznos¢.
27 |A.ryz 0-2 |Za podanie nazw
B. kukurydza —trzech .....coevevvvcenenen. 2 pkt
C. zyto —dwoéch ......ocoveiiin. 1 pkt
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28 |Kujawy — B 0-2 |Za poprawne
Podlasie — D przyporzadkowania
Wyzyna Kielecko-Sandomierska — A —TZY oo 2 pkt
—dWa e 1 pkt
29 |'W kolejnosci od gory: 0-1 |Za poprawne
Francja przyporzadkowanie
Kanada trzech krajow ............... 1 pkt
Japonia
30 | Wody wewngtrzne — 4 0-1 |Za przyporzadkowanie
Wylaczna strefa ekonomiczna — 2 numerow z mapy
do odpowiednich
obszarow morskich ...... 1 pkt
31 |Dania, Szwecja, Polska, Rosja 0-1 |Za podanie wlasciwych
nazw czterech krajow
...................................... 1 pkt
32 | W kolejnosci od gory: 0-2 |Za poprawne
Biatowieski, 4 wypelnienie wierszy
Bory Tucholskie, 3 —trzech ....coooevvven. 2 pkt
Roztoczanski, 7 —dwoch ........coveeenen. 1 pkt
33 |a)Np.: 0-2 |Za podanie dwoch
— ochrona przed powodziami korzysSci ...ooveievceiee 1 pkt
— zachowane zostaja zasoby stodkiej
wody
— zachowane stanowia zasoby surowca
energetycznego
— CO; (ktory jest gazem szklarniowym)
nie przedostaje si¢ do atmosfery
— stanowia zasoby ziemi ogrodniczej
— chronione sa siedliska rzadkich roslin
1 zwierzat
— moze rozwijac si¢ ekoturystyka
— tereny te umozliwiaja obserwacijg
przyrody, np. przeloty ptakow.
b) Np. Za podanie dwoch
— osuszanie bagien dziatan .........ccceeeenenne. 1 pkt
— budowa osiedli
— budowa drog
— rolnicze wykorzystywanie obszarow
podmoktych
—nadmierne wykorzystywanie torfu jako
surowca energetycznego
—nadmierna eksploatacja torfu
na potrzeby ogrodnictwa.
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34 |a)Np.: 0-3 |Za podanie
— wzrost zachorowan na choroby drog poprawnych skutkow
oddechowych i nowotwory —trzech ..o 2 pkt
— wystgpowanie alergii —dwoch ....ccoovviviiin 1 pkt
— wzrost wydatkow na stuzbg zdrowia
— zmniejszenie wplywow z turystyki
— utrata funkcji turystycznych
— wzrost korozji metali i materiatow
budowlanych — straty materialne
— wzrost liczby wypadkow z powodu
zmniejszonej przejrzystosci powietrza.
b) Np.: Za podanie
— powszechne korzystanie z ogrzewania poprawnych dwoch
geotermalnego dziatafi ............coeennnn 1 pkt
— rezygnacja z Surowcow
energetycznych do ogrzewania domow
narzecz alternatywnych zrodet energii
— korzystanie ze srodkow komunikacji
publiczne;j
— ograniczenie korzystania
z samochodow
— inwestycja w nowoczesne Srodki
transportu (np. silniki hybrydowe,
gazowe, elektryczne)
— oszczgdzanie energii, cieptej wody.
35 | W kolejnosci od gory: 0-1 |Za poprawne
Koryncki uzupehienie trzech
Panamski OPISOW .evvveeerirveeeeeeeee 1 pkt
Kilonski
36 |ETA-B 0-1 |Za dwa poprawne
Hamas — D przyporzadkowania ..... 1 pkt




